

Izraelská prokurátorka vyzvala Netanjahua k vytvoření komise k vyšetřování války

- editor007 | 8. června 2024

IZRAEL: Izraelská generální prokurátorka Gali Baharavová-Miaraová vyzvala tento týden premiéra Benjamina Netanjahua, aby co nejrychleji umožnil zřízení státní komise, která by vyšetřila postup vlády ve válce proti palestinskému hnutí Hamás v Pásmu Gazy. Netanjahuův tajemník dnes v reakci uvedl, že na takové vyšetřování "ještě nedozrál čas", informoval server The Times of Israel.

Generální prokurátorka výzvu ke zřízení státní vyšetřovací komise zdůvodnila tím, že je to nejlepší způsob, jak se bránit obvinění u mezinárodních soudů. "Státní komise k vyšetření událostí této války by měla být vytvořena bezodkladně," napsala podle ToI Baharavová-Miaraová v dopise premiérovi.

V souvislosti s válkou v Pásmu Gazy, kterou Izrael vede od 7. října v odvetě za teroristický útok Hamásu, podala loni v prosinci na Izrael stížnost k Mezinárodnímu soudnímu dvoru (ICJ) Jihoafrická republika. Ta viní Izrael z genocidy Palestinců a požádala haagský soud už o několik předběžných opatření. Tento soud OSN zatím nerozhoduje o tom, zda se Izrael genocidy dopouští, ale několikrát už vyzval Izrael, aby nebránil dodávkám humanitární pomoci palestinským civilistům.

Minulý měsíc také hlavní prokurátor Mezinárodního trestního soudu (ICC) Karim Khan požádal senát tohoto soudu, aby vydal zatykače na Netanjahua a izraelského ministra obrany Joava Galanta. Khan je viní mimo jiné z používání vyhladovění jako válečného nástroje v Gaze či z odpírání humanitární pomoci: Khan požádal o vydání zatykačů i na tři lídry Hamásu.

Netanjahu doma už delší dobu čelí tlaku na vytvoření komise, která by se zabývala i vyšetřováním teroristického útoku Hamásu a tím, co mu bezprostředně i dlouhodobě předcházelo, napsal ToI. Někteří totiž kritizují tuto vládu, v níž jsou i krajně pravicové a ultraortodoxní strany, že nedokázala zajistit bezpečnost izraelských občanů. Už několik měsíců se také konají pravidelně demonstrace, jejichž účastníci kritizují Netanjahuův kabinet, že nedělá dost pro záchranu více než stovky rukojmích, které Hamás drží v zajetí už osm měsíců.

Minulý měsíc i opoziční lídr Benny Ganc, který je od října členem válečného kabinetu, vyzval Netanjahua k vytvoření státní komise pro vyšetření událostí kolem 7. října. Premiér opakovaně prohlásil, že vyšetřování se povede až po skončení války.

Server ToI nicméně tento týden napsal, že Netanjahu už kvůli sílícímu tlaku zkoumá, jak komisi vytvořit. Jenže v jejím čele by měl stanout bývalý šéf nejvyššího soudu, což by byla Ester Hajutová, která proslula jako hlasitá kritička soudní reformy prosazované loni Netanjahuovou vládou.

ZDROJ: The Times of Israel